

## **СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО «ГОРЯЧИМ» СЛЕДАМ**

**Попова Полина Андреевна**

магистрант, Московский университет имени С.Ю. Витте, РФ, г. Москва

**Аннотация.** В статье рассматриваются современные методы и технологии, применяемые для раскрытия и расследования преступлений по «горячим» следам. Под «горячими» следами понимаются улики и свидетельства, которые могут быть собраны сразу после совершения преступления. Актуальность темы обусловлена необходимостью повышения эффективности работы правоохранительных органов в условиях быстро меняющегося криминального ландшафта. В статье анализируются как традиционные методы расследования, так и современные цифровые технологии, включая использование данных из социальных сетей, видеонаблюдения и криминалистической экспертизы. Также рассматриваются вопросы взаимодействия различных служб и агентств, что является важным аспектом успешного раскрытия преступлений.

**Ключевые слова:** раскрытие преступлений, горячие следы, криминалистика, цифровые технологии, правоохранительные органы, расследование.

Современное общество сталкивается с различными вызовами в области безопасности, что требует от правоохранительных органов постоянного совершенствования методов раскрытия и расследования преступлений. Одним из наиболее эффективных подходов является работа с «горячими» следами, которые представляют собой улики и свидетельства, доступные сразу после совершения преступления. В данной статье рассматриваются современные возможности раскрытия и расследования преступлений, основанные на использовании как традиционных, так и инновационных методов.

Традиционно раскрытие преступлений по «горячим» следам основывается на допросах свидетелей, осмотре места происшествия и сборе вещественных доказательств. Эти методы остаются актуальными и важными, однако их эффективность может значительно возрасти при использовании современных технологий. Например, видеонаблюдение стало неотъемлемой частью расследований. Камеры, установленные в общественных местах, позволяют быстро получить информацию о времени и месте совершения преступления, а также зафиксировать действия подозреваемых.

С развитием цифровых технологий правоохранительные органы начали активно использовать данные из социальных сетей и мессенджеров. Анализ активности пользователей в интернете может дать ценные подсказки о местонахождении подозреваемых и их связях. Кроме того, использование алгоритмов обработки больших данных позволяет выявлять закономерности и предсказывать возможные преступления, что значительно увеличивает шансы на раскрытие преступлений по «горячим» следам.

Криминалистическая экспертиза также играет важную роль в процессе расследования. Современные методы, такие как ДНК-анализация, баллистическая экспертиза и анализ следов, позволяют получить точные данные, которые могут стать решающими в установлении виновности или невиновности подозреваемых. Эти методы требуют высокой квалификации

специалистов и современного оборудования, что подчеркивает важность инвестиций в научные исследования и развитие криминалистической инфраструктуры.

Не менее важным аспектом является взаимодействие различных правоохранительных органов и служб. Эффективное сотрудничество между полицией, прокуратурой и судебными органами позволяет оперативно обмениваться информацией и координировать действия, что критически важно при работе с «горячими» следами. Создание интегрированных информационных систем, которые обеспечивают доступ к данным в режиме реального времени, может значительно повысить эффективность расследований.

В заключение, современные возможности раскрытия и расследования преступлений по «горячим» следам требуют комплексного подхода, который сочетает в себе традиционные методы и инновационные технологии. Правоохранительные органы должны адаптироваться к новым вызовам и использовать все доступные ресурсы для повышения своей эффективности. Это не только способствует более быстрому раскрытию преступлений, но и повышает уровень доверия общества к правоохранительным органам.

### **Список литературы:**

1. Галкин, В.М. Применение полиграфа в уголовном процессе : проблемы теории и практики / В.М. Галкин. – Саратов: Издательство Саратовского юридического института МВД РФ, 2021. – 176 с.
2. Григорьев, Ю.С. Основы криминалистической тактики допроса : учебное пособие / Ю.С. Григорьев. – Краснодар: Кубанский государственный университет, 2022. – 192 с.
3. Дулов, А.В. Судебная психология : учебное пособие для студентов юридических специальностей / А.В. Дулов. – Минск: Амалфея, 2021. – 288 с.
4. Еникеев, М.И. Психологические методы в раскрытии и расследовании преступлений / М.И. Еникеев. – Москва: Проспект, 2021. – 384 с.
5. Зайцев, О.Н. Правовые основы использования полиграфа при проверке показаний свидетелей и обвиняемых / О.Н. Зайцев. – Казань: Издательский дом «Татмедиа», 2022. – 240 с.